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     Максимальная оценка результатов участника возрастной группы (11 классы) определяется 

арифметической суммой всех баллов, полученных за выполнение заданий и не должна 

превышать (100) баллов. 

 

Задание 1. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа. 

 

1.1. К функциям любого государства 

относится: 

а) поддержание общественного порядка;  

б) перераспределение доходов различных 

групп населения;  

в)  установление единых цен на различные 

товары;  

г) сохранение территориальной целостности 

страны. 

Правильный ответ: Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.2. Только мажоритарную 

избирательную систему характеризует: 

а) прямое избирание депутатов в парламент;  

б) всеобщий характер выборов;  

в) создание многочисленных избирательных 

округов;  

г) поддержка партиями своих кандидатов. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.3. К чертам Конституции как основного 

закона относится: 

а) определение основ общественного и 

государственного строя;  

б) конкретизация норм всех отраслей права;  

в) неизвестность положений, включенных в 

нее;  

г) краткость изложения. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.4. Любое государство характеризуется 

наличием: 

а) конституции;  

б) выборной власти;  

в) аппарата управления;  

г)  политического плюрализма. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.5. Правовые нормы занимают особое 

место в системе социальных норм, 

поскольку: 



а) их нарушение встречает общественное 

осуждение;  

б) они закрепляются в законах, издаваемых 

государством;  

в) они находят отражение в политических 

принципах;  

г) они поддерживаются моральным 

сознанием верующих. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.6. «Всеобщая декларация прав 

человека» была принята Генеральной 

Ассамблеей ООН в: 

а) 1948 г.;  

б) 1959 г.;  

в) 1961 г.; 

г) 1968 г. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.7. Административная ответственность 

наступает для физического лица с: 

а) 14 лет;  

б) с 15 лет;  

в) с 16 лет;  

г) с 17 лет;  

д) с 18 лет. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.8. Гражданско-правовым называется 

договор: 

а) о владении имуществом;  

б) о правах человека;  

в) коллективный;  

г) трудовой. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.9. В течение, какого срока потребитель 

может предъявлять требования продавцу 

относительно качества товара: 

а) 1 года с момента совершения покупки; 

б) 1 месяца с момента совершения покупки; 

в) гарантийного срока или срока годности 

товара; 

г) 2 лет с момента совершения покупки. 

Правильный ответ: Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.10. Можно ли обменять золотое кольцо 

на равноценное, но большего размера, и в 

какой срок:  

а) Обмену и возврату не подлежит;  

б) В течение 14 дней при наличии 

опломбированного ярлыка;  

в) В течение 30 дней, если вещь не была в 

употреблении и сохранился кассовый и 

товарный чек; 

г) В течение 1 года, при наличии 

сертификата, кассового и товарного чека.  

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

 



Задание 2. Выберите НЕСКОЛЬКО правильных ответов из предложенных вариантов.  

 

2.1. В Кодексе РФ об административных 

правонарушениях  

ОТСУТСТВУЮТ такие виды наказания 

как: 

а) предупреждение 

б) возмездное изъятие орудия совершения 

или предмета административного 

правонарушения 

в) административный арест 

г) ограничение свободы 

д) дисквалификация 

Правильный ответ: Б, Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.2. Какие суды по общему правилу 

являются судами второго звена в системе  

судов РФ: 

а) Верховные (Областные) суды субъектов 

РФ; 

б) Районные суды; 

в) Верховный Суд РФ; 

г) Арбитражные суды субъектов РФ. 

Правильный ответ: А,Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.3. Какие из перечисленных личных 

неимущественных прав  

регулируются гражданским правом: 

а) право на доброе имя; 

б) право на честь, достоинство, деловую 

репутацию; 

в) пассивное избирательное право. 

Правильный ответ: А, Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.4. Какие виды дисциплинарного 

взыскания  

отсутствуют в Трудовом кодексе РФ: 

а) замечание; 

б) предупреждение; 

в) штраф; 

г) выговор; 

д) увольнение по соответствующим 

основания. 

Правильный ответ: Б.В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.5. Среди видов уголовных наказаний,  

предусмотренных Уголовным кодексом 

РФ, имеются: 

а) лишение свободы на определенный срок; 

б) содержание под стражей; 

в) ограничение свободы; 

г) домашний арест. 

Правильный ответ: А, В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов 

 

 

Задание 3. Задание на установление соответствия.  

 

3.1. Установите соответствие между видами юридической ответственности и отраслями 

права:  

 ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: 



а) запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их 

проведения; 

б) взыскание неустойки; 

в) компенсация морального вреда; 

г) лишение специального права; 

д) дисквалификация; 

е) конфискация орудия совершения правонарушения. 

ОТРАСЛИ ПРАВА: 

1) гражданское право; 

2) административное право. 

Правильный ответ: 1 – Б, В; 2 – А, Г, Д, Е.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

3.2. Установите соответствие между конкретной ситуацией и типом правоотношений, 

который она иллюстрирует:  

СИТУАЦИИ: 

а) супруги открыли семейный ресторан; 

б) водитель превысил разрешенную скорость в населенном пункте; 

в) отец и сын совершили разбойное нападение на инкассатора; 

г) супруги подали в ЗАГС заявление о расторжении брака; 

д) родители подарили сыну легковой автомобиль. 

ТИПЫ ПРАВООТНОШЕНИЙ: 

1) уголовные; 

2) семейные; 

3) административные; 

4) гражданские. 

Правильный ответ: 1 – В, 2 – Г, 3 – Б, 4 – А, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

3.3. Установите соответствие между правами человека и их видами: к каждой позиции 

«ПРАВА ЧЕЛОВЕКА», подберите соответствующую позицию «ВИДЫ ПРАВ». 

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: 

а) равенство перед законом 

б) право частной собственности 

в) право на участие в референдуме 

г) право на жизнь 

д) свобода труда 

ВИДЫ ПРАВ: 

1) личные 

2) политические 

3) экономические 

Правильный ответ: 1 – Г; 2 – А, В; 3 – Б, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  



 

 

Задание 4. Задания по работе с правовыми понятиями.  

 

4.1. Вставьте пропущенное слово. 

Различают методы правового регулирования: императивный и ___________________________. 

Правильный ответ: ДИСПОЗИТИВНЫЙ.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 баллов.  

 

4.2. Вставьте пропущенное слово. 

В соответствии с Конституцией РФ законопроект о введении или отмене налогов может быть 

внесен в Государственную Думу только при наличии ______________________ Правительства. 

Правильный ответ: ЗАКЛЮЧЕНИЯ.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 баллов.  

 

Задание 5. Задание по работе с правовыми текстами.  

 

5.1. Найдите и исправьте ошибки в статье нормативного акта: 

При отсутствии соглашения об уплате алиментов, алименты на несовершеннолетних детей 

взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на 1 ребѐнка – одной трети, на двух 

детей – половины, на 3 и более детей – двух третей заработка и (или) иного дохода родителей. 

Правильный ответ – на 1 ребѐнка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на 3 и более 

детей – половины заработка....  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:  

за правильное исправление трех ошибок – 4 балла;  за исправление двух ошибок – 2 балла;  за 

исправление только одной ошибки и неверный ответ – 0 баллов.  

 

5.2. Заполнение пропущенных слов и (или) цифр в текстах нормативных правовых актов: 

 Сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается: 

для работников в возрасте до 16 лет – не более ____ часов в неделю; 

для работников в возрасте от 16 до 18 лет – не более ____ часов в неделю; 

для работников, являющихся инвалидами I или II группы, – не более ___ часов в неделю; 

для работников, условия труда на рабочих местах которых по результатам специальной оценки 

условий труда отнесены к вредным условиям труда 3 или 4 степени или опасным условиям труда, 

– не более ___ часов в неделю. 

Правильный ответ – 24; 35; 35; 36.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:  

за правильное заполнение всех четырех пропущенных цифр– 4 балла;  за правильное заполнение 

трех пропущенных цифр – 2 балла;  за правильное заполнение менее трех пропущенных цифр  – 

0 баллов.  

 

Задание 6. Задание на решение правовых задач. 

Решите задачи и дайте краткий исчерпывающий ответ (2-4 предложения): 

 

6.1. Предприниматели Е. и П., заключив выгодную сделку, решили отметить это событие. После 

употребления спиртного П. и Е. начали драться между собой. Е., поняв, что соперник сильнее 

физически вытащил из своей сумки ракетницу, и выстрелил в П. В результате выстрела, П. 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_156555/a2d1f36be57aa07bb3d5a9867a8200ff79552c6e/#dst100172


оторвало два пальца на левой руке. В процессе расследования выяснилось, что Е. страдает 

врожденной дебильностью (умеренная степень слабоумия).                                          

1. Подлежит ли Е. юридической ответственности? 2. Если да, то какой и почему? 

Правильный ответ: 1. Е. подлежит уголовной ответственности. 2. В соответствии с Уголовным 

кодексом РФ, совершившее преступление лицо с психическим расстройством, не исключающим 

вменяемости подлежит уголовной ответственности.
1
  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ (указание да) по первому вопросу – 2 балла;  за правильное 

обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, недвусмысленно, 

юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.2. П. в ночное время сорвал с головы гражданина А. норковую шапку и бросился бежать.  

А. догнал гражданина П. и подсечкой сбил его с ног. Ударившись при падении головой об 

асфальт, гражданин П. получил травму, от которой скончался. 

1. Какое преступление совершил гражданин П.? 2. Превысил ли гражданин А. при задержании гр. 

П. пределы необходимой обороны и будет ли он привлечен к уголовной ответственности? 

Правильный ответ: 1.  Гражданин П. совершил грабеж, то есть открытое хищение чужого 

имущества.
2
 2. В соответствии с Уголовным кодексом РФ гражданин А. при задержании гр. П. 

пределы необходимой обороны не превысил, и, следовательно, это не влечет за собой уголовную 

ответственность для гр. А.
3
  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за правильный ответ (указание на преступление) по первому вопросу – 2 балла;  за правильный 

ответ и обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, 

недвусмысленно, юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 

баллов. 

6.3. Ч. обратилась в суд с иском к продавцу о расторжении договора купли-продажи женских 

сапог и взыскании их стоимости, поскольку они имеют производственный дефект. 

Решением мирового судьи в удовлетворении исковых требований Ч. отказано. В основу решения 

положено заключение экспертизы о том, что проданные ответчиком сапоги имели скрытый 

производственный дефект, о котором продавец при продаже не знал. По заключению суда, 

требования покупателя о расторжении договора купли-продажи подлежат удовлетворению только 

в случае, если продавцу были известны недостатки продаваемого товара. 

1. Каким законодательством регулируется данный спор? 2. Кто прав в данной ситуации 

покупатель или суд?  

Правильный ответ: 1. Регулируется данный спор нормами Гражданского кодекса РФ и (или) 

Законом РФ «О защите прав потребителей». 2. ГК РФ и (или) Закон о ЗПП не предусматривают 

ответственность продавца, лишь в случае его осведомленности о недостатках товара. Такая 

ответственность наступает независимо от формы вины продавца и его осведомленности о наличии 

в товаре скрытого или явного недостатка. Поэтому Ч. в своих требованиях права, а суд нет.  

 Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом: 

 за краткий правильный ответ (указание на нормативные акты) по первому вопросу – 2 балла; 

 за правильный ответ и обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, 

четко, недвусмысленно, юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 

0 баллов. 

        

                                                           
1
 ст. 22 УК РФ 

2
 ст.161 УК РФ 

3
 ст. 37, 38 УК РФ 



6.4. После рождения в семье супругов Ч. мальчика между ними ежедневно велись споры по 

вопросу о том, какое дать ему имя. Мать ребенка, Мария, настаивала на том, чтобы сына 

назвать по имени ее отца, убитого в ходе ведения военных действий в Чечне, в знак уважения 

к его памяти. Погибшего отца Марии звали Электроник. Отец же новорожденного мальчика, 

Дмитрий, возражал против предложенного женой имени. Он заявил, что это не имя, а кличка. 

Дмитрий считал, что если ребенок будет назван Электрон, то это будет нарушением прав  их 

сына на имя, что недопустимо, согласно Конвенции «О правах ребенка». Он говорил жене, 

что имя у ребенка должно быть православное, так, как он родился в православной семье. 

Дмитрий предлагал назвать сына в честь первого князя Киевского, дошедшего со своими 

воинами до Константинополя. 

Супруги Ч., не придя к соглашению об имени сына, пришли в орган загса для регистрации 

рождения сына. Заведующая органом загса, узнав о разногласии родителей, посоветовала им 

назвать сына тем именем, которое предложил, его отец, но Мария стояла на своем.      

Как и в соответствии, с каким законодательством должен разрешаться данный спор? 

Правильный ответ: В соответствии с Семейным кодексом РФ, при отсутствии соглашения 

между родителями относительно имени ребенка возникшие разногласия разрешаются органом 

опеки и попечительства.
4
  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за правильный ответ и обоснование (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, 

четко, недвусмысленно, юридически грамотно) - 5 баллов.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.5. Решением Управления Роспотребнадзора  РФ по РМЭ, гражданке Ю. отказано в претензии к 

Торговому центру (продавцу) о замене демисезонных полусапожек на доброкачественные той же 

марки или аналогичные на том основании, что Ю. пропустила срок (6 месяцев) на предъявление 

претензии установленный в гарантийном талоне, в котором было указано, что начало течения 

гарантийного срока на обувь - день их продажи. Ю. купила демисезонные полусапожки 1 июня 

2019 г., а для проведения экспертизы по поводу их качества обратилась только 20 января 2020 г. 

Гражданка Ю. не согласилась с мнением  продавца и Управления Роспотребнадзора и обратилась 

с исковым заявлением в суд, указывая в нем, что сапожки она начала носить только с сентября 

2019 г. 

1. В соответствии, с каким законодательством регулируется данный спор? 2. Какое решение 

должен принять суд? 

Правильный ответ: 1. Регулируется данный спор Законом РФ «О защите прав потребителей».               

2. В соответствии с указанным законом, поскольку полусапожки относятся к сезонному товару, то 

срок годности исчисляется не со дня продажи, а со дня наступления соответствующего сезона 

(осени).
5
 Поэтому гражданкой Ю. срок для предъявления претензии о замене товара не пропущен. 

Суд должен принять решение в пользу гражданки Ю. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ (указание на нормативный акт) по первому вопросу – 2 балла;  за 

правильный ответ и обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, 

четко, недвусмысленно, юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 

0 баллов. 

  

Задание 7. Задание на расшифровку аббревиатуры.  

Расшифруйте аббревиатуру:  

                                                           
4
 ст. 58 СК РФ 

5
 п. 2 ст. 19 Закона РФ «О защите прав потребителей» распоряжение Правительства РМЭ от 13.04.2011 г. № 89-р «Об 

установлении времени сезонов носки обуви, пушно-меховых и овчинно-шубных изделий по Республике Марий Эл» 

(время начала сезона носки обуви весенне-осеннего ассортимента установлено осенью с 10 сентября). 



 

7.1. СЗ РФ – 

Ответ: Собрание законодательства Российской Федерации 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

7.2. ФСИН России –  

Ответ: Федеральная служба исполнения наказаний России  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

7.3. ФССП России –  

Ответ: Федеральная служба судебных приставов России  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

Задание 8. Задание на перевод латинского выражения.  

8.1. Переведите латинское выражение «In dubio pro reo». Раскройте кратко содержание данного 

выражения с использованием юридических знаний из изученного курса.  

Ответ: «В случае сомнения в пользу обвиняемого». Конституция РФ также гласит, что 

обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность. Неустранимые сомнения в виновности 

лица должны толковаться в пользу обвиняемого.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за полный правильный перевод – 3 балла;  за краткое раскрытие содержания – 2 балла. 

Неверный ответ или отсутствие ответа – 0 баллов. 

 

Задание 9. Задание на установление правильной последовательности.  

9.1. Установите порядок приема гражданина на работу и запишите номера пунктов в верной 

последовательности: 

а) Подготовка приказа о приеме на работу; 

б) Ознакомление соискателя с внутренними документами организации под роспись; 

в) Представление соискателем документов; 

г) Согласование и подписание трудового договора; 

д) Внесение сведений в трудовую книжку. 

Правильный ответ: В, Б, Г, А, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за указание правильной последовательности без ошибок - 3 балла;  за любую ошибку – 0 баллов. 

 

 


